



学分银行、互联网+……

广东终身教育绽放新活力

文/羊城晚报记者 孙唯 实习生 叶子惠 通讯员 陈业林 郑智源



刘文清

A 打造互联网+的终身教育模式

《方案》指出,到2025年,国家开放大学将实现学历教育和非学历教育并重发展,信息技术与教育教学深度融合,教育教学质量得到稳步提升,在线教育水平居国内前列,建成技术先进、功能强大、面向全民的终身教育平台,引领“互联网+教育”又快又发展。

“在开放教育的探索道路上,广东开放大学主动拥抱信息革命新成果,以线上教学为主,线下授课为辅,以现代信息技术紧密联系来自全省各地多个行业、多个教育层次的学生。”刘文清表示,学校现有在校生42.2万人,办学42年累计培养毕业生126万人,助力区域经济社会发展,为广东提高高等教育毛入学率做出了重要贡献。

“开放大学正在成为高等教育与职业教育之间的新链条。”刘文清指出,开放大学既是高等教育的重要组成部分,又有职业教育的新赋能,更是继续教育的主力军。针对构建服务全民终身学习的教育体系,广东开放大学积极推动国家教育体制改革试点工作,面向全民终身学习,建设广东终身教育学分银行、广东老年大学、广东终身学习网等大型学习平台和粤港澳大湾区老年教育研究基地等研究平台,为终身教育体系建设提供助力。

俗语说“活到老学到老”,近年来,广东老年大学按照资源共享和普惠性原则开展办学,依托基层开放大学设立了40余所市县老年大学分校,努力形成老年教育办学网络。目前广东终身学习网已逐步形成了“省、市、县、镇(乡)”四级网络。学校立项的“粤港澳大湾区老年教育研究基地”,是华南片区首个专注老年教育的省级高校重点人文社科平台,将打造华南老年教育研究高地。

刘文清表示,当前广东开放大学致力于打造终身学习云服务平台,在传统平台功能的基础上逐步融合学分银行功能,成为集学历教育与非学历教育为一体、富有海量学习资源、满足人民群众多样化学习需求的基础平台,服务学习型社会建设。

学习为使命、以现代信息技术为支撑、以“互联网+”为特征、面向全国开展开放教育的新型高等学校。

其实,早在2010年,北京市、上海市、广东省、云南省、中央广播电视台等率先开展了“探索开放大学建设模式”试点。在这十年的时间里,作为试点之一的广东开放大学在终身教育方面有什么新举措、新变化?记者专访了广东开放大学(广东理工职业学院)校长刘文清博士。



广东开放大学校园

羊城9足球小将入选全国校园足球夏令营最佳阵容

羊城晚报讯 记者蒋隽、实习生高焰、通讯员穗教宣报道:近日,羊城的足球小将在全国青少年校园足球夏令营的赛场上征战,19名运动员进入全国夏令营总营,其中9名足球小将入选全国青少年校园足球夏令营总营的最佳阵容名单。

据悉,本次活动由全国青少年校园足球工作领导小组办公室主办,小学、初中、高中共设13个组别,经过541场竞赛,共有2337名优秀运动员入选分营最佳阵容,并在分营结束后进入全国青少年校园足球夏令营总营,经过竞赛最终遴选出824名优秀运动员入选总营最佳阵容。

广州市共有32名运动员代表广东省参加全国青少年校园足球夏令营的分营活动。经过近一周的营区选拔性竞赛、测试和专家组严格考核,广州市19名优秀运动员从广东省700多名选手中脱颖而出,成功进入全国夏令营总营,入选比例达59.375%,成绩再创历史新高。之后,广州市有9名运动员入选总营的最佳阵容名单。其中,高男甲组2人,高男乙组2人,高女乙组1人,初男甲组2人,初男乙组1人,初女乙组1人,充分体现了广州市学校体育教育的优秀成果。

第二届夏书章公共管理优秀博士论文奖揭晓

浙大毕业生黄飚、中大毕业生王春晓获奖

羊城晚报讯 记者陈亮,实习生夏嘉欣,通讯员何宛儒、吴立坚报道:第二届“夏书章公共管理优秀博士论文奖”颁奖典礼在中山大学举行。浙江大学毕业的黄飚博士所作《当代中国政府的试点选择》和中山大学毕业的博士王春晓所作《政策实验与卫生治理:基于福建三明医改的案例研究》荣获本届优秀论文奖。近二十位来自国内公共管理学界的知名学者参加了颁奖仪式。

本次评选缩减优秀奖,新设提名奖

今年102岁高龄的夏书章教授是中国公共行政学的重要奠基人和开拓者,是公共管理学和政治学的学术泰斗,被誉为“中国MPA之父”。2017年,中山大学创立“夏书章公共管理优秀博士论文奖”,旨在发掘和奖励公共管理相关领域的优秀博士论文研究成果,为国家治理体系和治理能力现代化培养优秀学术人才。

中山大学政治与公共事务管理学院院长谭安奎表示,与第一届评选相比,本次评选缩减了优秀奖人数,新设了提名

夏书章:青年学者要推动国家治理创新

记者了解到,第二届夏书章公共管理优秀博士论文奖共收到来自全国的60多份参评博士论文,经过专家多轮评审,最终9位参评人进入终审答辩。经过严格激烈的答辩环节,最终决出2名优秀博士论文提名奖。浙江大学毕业的黄飚博士和中山大学毕业的博士王春晓荣获本届优秀论文奖。



夏书章教授为获奖者颁奖

获奖者之一黄飚博士的研究揭示了试点何以能够成功推动中国改革的内在原因,为更好地发掘地方治理智慧提供了坚实的理论基础和实证支持。黄飚说:“近年来我一直关注地方政府在试点问题上的种种考量与博弈,中央决策与地方智慧如何更好地互动结合,是接

下来研究的重点。”夏书章教授指出,公共管理是一门重要的应用学科,从国家层面来说,公共管理就是治国理政的事业:“青年学者不要忘记公共管理学科的学科性质、学科特点,掌握好真本领,用理论紧密联系实际,推动国家治理创新。”

广州六中被授牌清华大学“优质生源基地”

羊城晚报讯 记者蒋隽、通讯员肖刚报道:日前,广州市第六中学被清华大学授予“优质生源基地”。今年六中有3位同学考入清华,其中包括广东省理科第一名刘洋。据悉,近年来六中每年考入清华的人数稳定在3-5人左右,成为清华大学的优质生源基地后,在清华的强基计划中,有望获得更多初选名额。

清华大学教授、广东招生组组长陈启鑫介绍,广东每年有5-6所学校获清华大学授牌“优质生源基地”。高中学校获得授牌,不仅要看当年考取清华的学生人数,还要看考取的学生在清华校园的表现。

广州六中校长刘建祥表示,获得清华大学“优质生源基地”称号是对六中“拔尖创新人才”

培养工作的高度赞誉,也是对中学生综合素养的高度认可。希望广州六中学子永葆向上向善的初心,放大格局,远离浮躁,苦练内功,从一个优秀走向更多优秀。

据六中黄埔班2017届、2020届班主任张华介绍,六中考上清华、北大的学生主要来自黄埔班。黄埔班实施“专家型导师团队+小老师+人工智能”综合型研究性学习模式,在拓展课程和数学、物理等竞赛课程中,结合高校强基计划的测试要求,渗透相关知识,提升学生参加强基计划常规测试和最终笔试的能力;开设演讲、辩论和深度阅读等特色课程,拓宽学生知识面,拓深学生思想深度,训练学生的表达能力,为学生参加强基计划面试环节打好基础。

全国学生“学宪法 讲宪法”广东决赛在广外开赛

羊城晚报讯 记者陈亮、通讯员潘高峰、欧少彬报道:第五届全国学生“学宪法 讲宪法”活动广东省决赛10日在广东外语外贸大学大学城校区开赛。高中组和大学组的选手们通过主题演讲和命题演讲,展示自己的演讲才艺和对宪法知识的理解,通过讲述自己与宪法的故事、与建设法治中国的关系,抒发对建设法治中国的美好愿景和树立宪法权威的信心。

